
 

 

 
 Secretaria de Estado da Educação e Cultura 

 
 Ata da 6ª Reunião Ordinária do Fórum Permanente Estadual de Apoio à Formação Docente 

 

Aos três dias do mês de fevereiro do ano de dois mil e dez (2010), às nove horas, foi 
realizada,  na  sala  de  reunião  localizada  no  6º  andar  da  Secretaria  de  Estado  da 
Educação e Cultura, a sexta reunião ordinária do Fórum Estadual Permanente de Apoio 
à  Formação Docente,  com  a participação da Professora Emília Augusta  Lins  Freire – 
Secretária Executiva da Educação e Cultura, em substituição ao Professor Francisco de 
Sales  Gaudêncio  ‐  Presidente  do  Fórum;  o  Professor  Francisco  Raimundo  Moreira 
Alves, representando o Professor Paulo de Tarso Costa Henriques – representante do 
IFPB; as Professoras Amarides do Carmo Dantas Dias e Terezinha Alves da Nóbrega – 
representantes da UNDIME; as Professoras Andréia Ferreira da Silva e Cláudia Patrícia 
Fernandes dos Santos – representantes da UFCG; a Professora Maria da Guia Lima da 
Costa – representante do SINTEP/PB; a Professora Herla Kerlliane de Medeiros Dantas 
– representante da UNCME; a Professora Maria Helena Ribeiro Maciel – representante 
da UFPB; a Professora Vera Lúcia Lins Cavalcanti de Melo – representante do Governo 
do Estado. Os trabalhos foram abertos pela professora Emília, solicitando a  leitura da 
ata  da  reunião  anterior.  Ocorreram  discordâncias  relativas  à  apresentação  de 
propostas,  por  parte  de  alguns  integrantes  do  Fórum,  para  a  elaboração  do 
Planejamento  Estratégico. Após  as  discussões,  decidiu‐se  que  o  registro  da  ata  não 
seria  alterado  e  quem  tivesse  elaborado  algum  esboço,  apresentaria  nesta  reunião 
para aprofundamento, análise e discussão. Havendo acordo dos presentes, a ata  foi 
aprovada  e  assinada  por  todos.  Na  sequência,  a  Professora  Emília  solicitou  que  a 
sugestão  de  pauta  da  reunião  fosse  apreciada  e modificada,  caso  houvesse  alguma 
proposta de mudança. Dando continuidade, a Professora Vera solicitou que  todos se 
apresentassem,  pelo  fato  de  que  existiam  dois  novos  integrantes  no  Fórum:  a 
Professora Maria Helena Ribeiro Maciel, representante da UFPB e a Professora Cláudia 
Patrícia  Fernandes  dos  Santos,  representante  da  UFCG.  Feitas  as  apresentações,  a 
Professora  Emília  deu  as  boas  vindas  às  novas  integrantes  e  passou  a  palavra  à 
Professora Vera, para que fossem dados os informes. A Professora Vera informou que, 
no dia dezessete de dezembro, enviou email para o Professor Marcelo, solicitando a 
relação  das  inscrições  validadas  para  o  segundo  semestre  de  2009,  em  virtude  do 
encaminhamento do  Fórum,  visando  a  reabertura da Plataforma para  validação das 
inscrições que não  foram validadas. Após várias consultas, o MEC  informou que não 
seria possível a reabertura, pois  já estávamos validando as  inscrições para o primeiro 
semestre de 2010. Esta  informação foi enviada, por email, aos  integrantes do Fórum. 
Em  seguida,  a  Professora  Vera  informou  que  foi  enviado,  à  ANFOPE,  ofício 
comunicando  a  aceitação  de  integração  dessa  Associação  ao  Fórum,  bem  como  o 
nome da Professora Rita de Cássia Cavalcante Porto, como representante. Na ocasião, 
foi  solicitada,  à  ANFOPE,  a  indicação  de  um  suplente.  Dando  continuidade,  a 
Professora Vera  fez a  leitura do ofício encaminhado pelo Professor Sales, Presidente 
do  Fórum,  ao  Secretário  da  Administração,  informando  sobre  o  atendimento  dos 



 

 

professores não efetivos, pelo Programa. Na  sequência, a Professora Vera disse que 
enviou  email  para  a  Professora Marisete  e  para  o  Professor Valdir,  solicitando  uma 
definição  da  UFPB  quanto  aos  seus  representantes.  Disse,  ainda,  que,  enviou  por 
email, para todos os integrantes, cópia do Regimento Interno do Fórum. A Professora 
Vera  informou,  ainda,  que  atendendo  a  uma  solicitação  do  Professor Miranda,  do 
MEC, enviou, por email,todas as pautas, atas,  relação de  integrantes e o Regimento 
Interno  do  Fórum.  Disse,  ainda,  que  no  dia  27  de  janeiro,  recebeu,  do  Professor 
Manoel Siqueira, a relação dos alunos da UEPB, para efetuarem a matrícula até o dia 
29  de  janeiro.  A  Professora  Vera  enfatizou  que  é  importante  que  a  Secretaria  de 
Educação e o Fórum tenham as relações dos alunos matriculados por instituição e por 
período. As Professoras Andréia e Cláudia  informaram que, na UFCG,  seria  feito um 
processo  seletivo para alguns cursos que  tiveram grande procura. A Professora Vera 
disse que esperava a presença de Professor Marcelo para dizer que muitos professores 
procuraram  a  Secretaria para  falar das dificuldades  em  acessar  a Plataforma  Freire, 
além  das  informações  equivocadas  enviadas,  por  email,  para  todos  os  professores 
informando que  as  inscrições não haviam  sido  validadas. A Professora Cláudia disse 
que a falta de  informações é o grande entrave do Programa, que muitos professores 
não efetivos deixaram de fazer as inscrições, porque não sabiam que podiam, uma vez 
que  não  foram  aceitos  na  etapa  anterior. A  Professora Vera  solicitou  que  todos  os 
integrantes do Fórum divulgassem as  informações corretas. A Professora Herla  falou 
das  dificuldades  em  operar  a  Plataforma  Freire, mas  disse  que  a  UNDIME  tem  se 
empenhado e mantido  informados os municípios, através de email e colocando‐se à 
disposição dos professores. A Professora Amarides informou que o município de Picuí 
tem  mobilizado  os  professores  através  de  emails  e  telefones  e  disponibilizando 
técnicos  da  Secretária  Municipal  de  Educação,  para  cadastrar  os  professores  que 
precisarem. A Professora Terezinha  fez uma síntese da  realidade do município Santa 
Luzia  e  falou  das  dificuldades  e  problemas  enfrentados  pelos  municípios  com  a 
Plataforma Freire. Disse, ainda, que o MEC precisa agilizar e viabilizar um mecanismo 
eficiente para que o Programa aconteça. A Professora Vera disse que enviará, para o 
Professor  Marcelo,  cópia  da  ata  desta  reunião,  com  destaque  para  os  problemas 
enfrentados  na  Paraíba.  Em  seguida,  a  Professora Amarides  disse  que  os  cursos  da 
formação continuada disponibilizados na Plataforma Freire não foram os selecionados 
pelo município para atender ao PAR. Disse, ainda, que  faltam  informações  sobre os 
cursos.  A  Professora  Vera  concordou  com  a  Professora  Amarides  e  relatou  como  a 
Secretaria  de  Educação  procedeu  em  relação  à  escolha  dos  cursos  da  formação 
continuada.  A  Professora  Eliane  questionou  como  e  quando  seria  a  formação 
continuada  e  porque  a  UEPB  ainda  não  discutiu  esta  ação.  Disse,  ainda,  que,  com 
relação  aos  cursos  a  distância,  o  convênio  ainda  não  foi  publicado,  o  que  está 
causando um atraso na oferta destes cursos. A Professora Andréia disse que a procura 
pela 2ª  licenciatura, em alguns cursos, está muito pequena. As Professoras Andréia e 
Cláudia solicitaram do Fórum e propuseram o adiamento da oferta dos cursos do 1º 
semestre de 2010 para o 2º semestre de 2010. Dando continuidade, a Professora Vera 
disse  à  Professora  Maria  Helena  que  a  UFPB  havia  assumido  o  compromisso  de 
realizar,  no  1º  semestre  de  2010,  a  matrícula  dos  professores  que  tiveram  suas 
inscrições  validadas  para  2º  semestre  de  2009.  Disse,  ainda,  que,  se  preciso,  se 
dispunha  a  participar  de  reunião  com  os  representantes  de UFPB. Na  sequência,  a 
Professora  Vera  distribuiu  as  tabelas:  Necessidades  de  formação  do  Estado  e  dos 



 

 

Municípios  e  Oferta  das  IPES  para  que  fossem  iniciadas  as  discussões  sobre  o 
Planejamento  Estratégico  previsto  na  pauta.  O  Professor  Francisco  advertiu  que  a 
tabela  com as ofertas das  IPES está desatualizada. A Professora Vera disse  saber da 
desatualização da tabela, mas que é o que ela tem de oficial e solicita das IPES que os 
números  sejam  atualizados.  Dando  continuidade,  a  Professora  Vera  apresentou  a 
relação  de  inscrições  validadas  pelo  Estado  e  disse  que  seria  importante  que  as 
Universidades  disponibilizassem  as  relações  de matriculados.  A  Professora  Andréia 
sugeriu  a  padronização  de  uma  tabela  para  as Universidades  fornecerem  os  dados 
necessários.  Ficou  definido  que  após  elaborada  a  tabela,  a  Professora  Vera  enviará 
para as Universidades preencherem. A Professora Herla solicitou as  IPES a adoção de 
mecanismo que garanta aos alunos todas as informações necessárias, além dos prazos 
para  matrícula.  A  Professora  Eliane  disse  que  os  próprios  alunos  procuram  as 
universidades  para  obter  as  informações.  A  Professora  Cláudia  explicou  que  na 
Plataforma Freire tem como acompanhar as inscrições. A Professora Herla sugeriu que 
fosse criada uma  linha de comunicação entre as Universidades, a UNDIME e o Estado 
para possibilitar o monitoramento das ações. Dando continuidade, a Professora Vera 
iniciou a discussão sobre Plano Estratégico, apresentando um esboço dos itens que, no 
seu  entendimento,  deverão  constar  no  Planejamento  Estratégico.  Após  várias 
intervenções,  decidiu‐se  que  a  Professora  Vera  elaboraria  o  diagnóstico  e 
encaminharia para os representantes da UNDIME fazerem suas  intervenções. As  IPES 
informariam os dados de ofertas e matrículas para constarem da versão preliminar do 
Planejamento Estratégico. Foram feitos, ainda, os seguintes encaminhamentos: 1 – As 
IPES ficaram de atualizar as ofertas dos cursos e enviar, por email, à Professora Vera. 2 
–  A  Professora  Vera  ficou  encarregada  da  elaboração  de  uma  tabela  padrão  para 
informações de matrículas.  3  – A Professora Vera  fará  contato  com  a  Secretaria de 
Educação Básica/MEC,  solicitando  informações  sobre  financiamento do PARFOR. 4 – 
Realizar a próxima reunião do Fórum no dia 24/02, às 9 horas. Nada mais havendo a 
tratar,  a  professora  Emília  encerrou  a  sessão  e  Eu,  Daniella  de  Araújo  Cunha, 
secretária,  lavrei a presente Ata que, após sua aprovação, será assinada por todos os 
presentes. 


